Как создаются облака

Термин «облака» сегодня хорошо известен, однако в большинстве случаев речь идет о концепции, преимуществах для бизнеса и ИТ, но многих заказчиков интересует вопрос, как сделать частное облако на базе конкретного инструментария.

Марк Ривкин

За время су​ще​ство​ва​ния ИТ сме​ни​лось уже несколь​ко мо​де​лей по​стро​е​ния ин​фор​ма​ци​он​ных си​стем. На​чи​на​лось все с мо​но​лит​ной ар​хи​тек​ту​ры мэйн​фрей​мов, в ко​то​рых база дан​ных и при​ло​же​ния ра​бо​та​ли на одном ком​пью​те​ре, а поль​зо​ва​те​ли си​де​ли у «тупых» тер​ми​на​лов, отоб​ра​жа​ю​щих ин​фор​ма​цию. В клас​си​че​ской ар​хи​тек​ту​ре кли​ент-сер​вер преду​смат​ри​вал​ся вы​де​лен​ный сер​вер баз дан​ных, а поль​зо​ва​те​ли ра​бо​та​ли на «тол​стых» кли​ен​тах, бе​ру​щих на себя часть ра​бо​ты. В со​вре​мен​ной трех​звен​ной ар​хи​тек​ту​ре ло​ги​ка при​ло​же​ний вы​не​се​на на от​дель​ный сер​вер при​ло​же​ний, а поль​зо​ва​те​ли опять стали ра​бо​тать на «тон​ких» кли​ен​тах через бра​у​зе​ры. Боль​шин​ство ны​неш​них при​ло​же​ний вы​пол​не​но имен​но в этой ар​хи​тек​ту​ре, под​ра​зу​ме​ва​ю​щей раз​вер​ты​ва​ние всей ИТ-ин​фра​струк​ту​ры на тер​ри​то​рии заказчика.

	Об​ла​ка на служ​бе регуляторов
По​тен​ци​ал об​ла​ков от​кры​ва​ет ши​ро​кие воз​мож​но​сти для со​зда​ния ре​аль​но ра​бо​та​ю​щих си​стем элек​трон​но​го правительства.

Лео​нид Черняк


Об​ла​ка — сле​ду​ю​щий шаг в эво​лю​ции ар​хи​тек​тур по​стро​е​ния ин​фор​ма​ци​он​ных си​стем, воз​мож​но​сти ко​то​рых были сразу оце​не​ны на самом вы​со​ком уровне. На​при​мер, ИТ-ди​рек​тор пра​ви​тель​ства США Вивек Кунд​ра в фев​ра​ле 2011 года опуб​ли​ко​вал стра​те​гию фе​де​раль​но​го пра​ви​тель​ства («Federal Cloud computing Strategy», USA, 2011) по пе​ре​но​су управ​лен​че​ских си​стем в об​ла​ко для умень​ше​ния слож​но​сти и по​вы​ше​ния управ​ля​е​мо​сти ИТ, уве​ли​че​ния за​груз​ки обо​ру​до​ва​ния до 70–80% и со​кра​ще​ния ко​ли​че​ства цен​тров об​ра​бот​ки дан​ных с ны​неш​них 800.

Эко​но​мия в об​лач​ной мо​де​ли до​сти​га​ет​ся за счет эф​фек​тив​но​го ис​поль​зо​ва​ния раз​де​ля​е​мо​го пула вы​чис​ли​тель​ных ре​сур​сов, и даже при раз​вер​ты​ва​нии об​ла​ка на своей тер​ри​то​рии, ком​па​нии или ор​га​ни​за​ции по​на​до​бит​ся мень​ше ап​па​рат​ных ре​сур​сов, чем сей​час, а на​деж​ность такой си​сте​мы будет выше. Оп​ти​ми​за​ция воз​мож​на и за счет цен​тра​ли​зо​ван​но​го ад​ми​ни​стри​ро​ва​ния — ка​че​ство управ​ле​ния по​вы​ша​ет​ся, число ад​ми​ни​стра​то​ров баз дан​ных, се​те​вых и си​стем​ных ад​ми​ни​стра​то​ров умень​ша​ет​ся, а при ис​поль​зо​ва​нии пуб​лич​но​го об​ла​ка во​об​ще сво​дит​ся к нулю. Кроме того, опла​та по факту ис​поль​зо​ва​ния ре​сур​сов ока​зы​ва​ет​ся ниже, чем при раз​вер​ты​ва​нии соб​ствен​ной кор​по​ра​тив​ной ИТ-инфраструктуры.

Су​ще​ству​ют три ос​нов​ные сер​вис​ные мо​де​ли об​ла​ка: SaaS (Software as a Service — «про​грам​ма как сер​вис»), IaaS (Infrastructure as a Service — «ин​фра​струк​ту​ра как сер​вис») и PaaS (Platform as a Service — «плат​фор​ма как сер​вис»). Недав​но по​яви​лись спе​ци​а​ли​зи​ро​ван​ные вер​сии PaaS, на​при​мер Microsoft Azure, а в Oracle вы​де​ля​ют еще мо​дель DBaaS (Database as а Service — «СУБД как сер​вис»), при ко​то​рой за​каз​чи​ку предо​став​ля​ет​ся до​ступ к со​здан​ной по его тре​бо​ва​нию базе дан​ных. Oracle пред​ла​га​ет два ва​ри​ан​та DbaaS: «чи​стый» и «база данных в об​ла​ке», в ко​то​ром для за​каз​чи​ка со​зда​ет​ся вир​ту​аль​ный ком​пью​тер с уста​нов​лен​ной СУБД и со​зда​на база дан​ных. Для каж​дой мо​де​ли может быть че​ты​ре типа ре​а​ли​за​ции об​ла​ка: пуб​лич​ные (public); част​ные (private); об​ще​ствен​ные (community), пред​на​зна​чен​ные для кон​крет​но​го со​об​ще​ства по​тре​би​те​лей; и ги​брид​ные (Hybrid cloud).

Част​ное об​ла​ко — об​ла​ко ком​па​нии или ор​га​ни​за​ции, ко​то​рое для со​труд​ни​ков вы​гля​дит как пуб​лич​ное, обес​пе​чи​вая все его пре​иму​ще​ства, но ре​аль​но раз​во​ра​чи​ва​е​мое на базе кор​по​ра​тив​но​го ЦОД. На се​го​дняш​ний день это наи​бо​лее вос​тре​бо​ван​ная мо​дель ре​а​ли​за​ции для оте​че​ствен​но​го биз​не​са — мно​гие ком​па​нии еще не го​то​вы пе​ре​да​вать свои дан​ные в пуб​лич​ное об​ла​ко, осо​бен​но если оно раз​ме​ще​но за ру​бе​жом. Хо​ро​шей прак​ти​ки санк​ций за от​сут​ствие сер​ви​са нуж​но​го уров​ня пока нет, и, кроме того, до сих пор име​ет​ся про​бле​ма обес​пе​че​ния без​опас​но​сти при ра​бо​те в об​ла​ке. В боль​шин​стве слу​ча​ев для част​но​го об​ла​ка ре​ше​ние этих задач упро​ща​ет​ся — до​ста​точ​но тра​ди​ци​он​ных мер, уже при​ме​ня​е​мых в ор​га​ни​за​ции, при​чем пе​ре​нос при​ло​же​ния и баз в част​ное об​ла​ко не сни​жа​ет за​щи​щен​но​сти данных.

Се​год​ня мно​же​ство ком​па​ний пред​ла​га​ет те или иные об​лач​ные сер​ви​сы и про​дук​ты, на​при​мер IaaS от Amazon Cloud EC2 и VMware или DBaaS от Microsoft Azure и Oracle DBaaS, а также SaaS от Salesforce и GoogleApps. В ка​че​стве при​ме​ров PaaS можно рас​смат​ри​вать GoogleApEngine (c Java и Pyton) и EngineYard (c Ruby on Rail). Од​на​ко боль​шин​ство этих пред​ло​же​ний за​кры​ва​ют толь​ко часть во​про​сов, воз​ни​ка​ю​щих при со​зда​нии и экс​плу​а​та​ции об​ла​ков, и часто пред​став​ля​ют собой лос​кут​ные ре​ше​ния, свя​зан​ные с вы​де​ле​ни​ем по тре​бо​ва​нию вир​ту​аль​ных машин, уре​зан​ных вер​сий СУБД и свя​зу​ю​ще​го ПО без мощ​ных средств мо​ни​то​рин​га и управ​ле​ния, предо​став​ле​ние кон​крет​но​го при​ло​же​ния (на​при​мер, Office) в виде сервиса.

Се​год​ня ряд оте​че​ствен​ных ком​па​ний за​яв​ля​ют, что они пред​ла​га​ют об​лач​ные сер​ви​сы (чаще всего это ва​ри​ан​ты SaaS), од​на​ко при бли​жай​шем рас​смот​ре​нии ока​зы​ва​ет​ся, что речь идет о ре​а​ли​за​ции лишь неко​то​рых воз​мож​но​стей об​ла​ков. По опре​де​ле​нию На​ци​о​наль​но​го ин​сти​ту​та стан​дар​тов и тех​но​ло​гий CША, об​ла​ко долж​но об​ла​дать всеми пятью ха​рак​те​ри​сти​ка​ми (пул раз​де​ля​е​мых ре​сур​сов, эла​стич​ность, опла​та по факту, до​ступ через бра​у​зер, быст​рое и про​стое вы​де​ле​ние ре​сур​са по тре​бо​ва​нию как сер​ви​са). На​при​мер, мно​гие ком​па​нии, ис​поль​зу​ю​щие при​ло​же​ния с Web-ин​тер​фей​сом, уста​нав​ли​ва​ют их на ЦОД про​вай​де​ра, пе​ре​да​вая ему право на ад​ми​ни​стри​ро​ва​ние. На самом деле это ва​ри​ант хо​стин​га, а не об​ла​ко: не все​гда ре​а​ли​зо​ва​но ди​на​ми​че​ское вы​де​ле​ние пула ре​сур​сов, труд​но го​во​рить об эла​стич​но​сти (из​ме​не​нии раз​ме​ра вы​де​лен​ных ре​сур​сов по мере из​ме​не​ния тре​бо​ва​ний — на​при​мер, при росте числа поль​зо​ва​те​лей или пи​ко​вых на​груз​ках можно быст​ро до​ба​вить про​стран​ство на дис​ках), нет мощ​но​го ме​ха​низ​ма вы​де​ле​ния ре​сур​сов по тре​бо​ва​нию и часто от​сут​ству​ет гиб​кий план та​ри​фи​ка​ции и бил​лин​га. Не сле​ду​ет также ста​вить знак ра​вен​ства между вир​ту​а​ли​за​ци​ей и об​ла​ка​ми. Да, очень часто об​ла​ко ис​поль​зу​ет и ме​ха​низ​мы вир​ту​а​ли​за​ции, но об​ла​ко можно ре​а​ли​зо​вать и без вир​ту​а​ли​за​ции. На​при​мер, Oracle DbaaS и неко​то​рые ре​ше​ния от Google — все это об​лач​ные ре​ше​ния без виртуализации.

Об​ла​ка от Oracle

Се​год​ня ком​па​ния Oracle пред​ла​га​ет как соб​ствен​но сер​вис об​ла​ка — Oracle Private Cloud, так и сред​ства по​стро​е​ния част​ных об​ла​ков, под​дер​жи​ва​ю​щих мо​де​ли IaaS, PaaS, SaaS и DBaaS. Поль​зо​ва​те​лям предо​став​ля​ет​ся набор про​дук​тов и тех​но​ло​гий для под​держ​ки всего жиз​нен​но​го цикла об​ла​ка — от пла​ни​ро​ва​ния и ре​а​ли​за​ции до экс​плу​а​та​ции и мо​ни​то​рин​га. При этом ис​поль​зу​ют​ся стан​дарт​ные эле​мен​ты, такие как ги​пер​ви​зор Oracle VM и сред​ства управ​ле​ния им, пол​но​цен​ная СУБД Oracle для DBaaS, стан​дарт​ные сред​ства управ​ле​ния об​ла​ком и эле​мен​та​ми ин​фра​струк​ту​ры. Все это поз​во​ля​ет со​зда​вать част​ные об​ла​ка, пе​ре​но​сить в них при​ло​же​ния и пе​ре​ме​щать при​ло​же​ния из част​но​го об​ла​ка в пуб​лич​ное и обратно.

Как по​ка​зы​ва​ет опыт наших парт​не​ров, на​при​мер NVision Group, про​стые сред​ства со​зда​ния об​лач​ной ин​фра​струк​ту​ры поз​во​ля​ют раз​вер​нуть част​ное об​ла​ко за од​ну-две неде​ли, ор​га​ни​зо​вать его экс​плу​а​та​цию и та​ри​фи​ка​цию ре​сур​сов (опи​са​ние того, что сколь​ко стоит, и по​стро​е​ние от​че​тов о за​тра​тах), а также стро​ить слож​ные планы бил​лин​га, учи​ты​ва​ю​щие де​сят​ки ха​рак​те​ри​стик ис​поль​зо​ва​ния обо​ру​до​ва​ния и ПО. Управ​ле​ние всем тех​но​ло​ги​че​ским сте​ком об​ла​ка от обо​ру​до​ва​ния до при​ло​же​ний осу​ществ​ля​ет​ся с еди​но​го пуль​та — Oracle Enterprise Manager (OEM).

Еще одной воз​мож​но​стью пред​ло​же​ния Oracle яв​ля​ет​ся раз​вер​ты​ва​ние по тре​бо​ва​нию в об​ла​ке не толь​ко от​дель​ных вир​ту​аль​ных машин или баз дан​ных, но и муль​ти​ком​пью​тер​ных ком​плек​сов, со​сто​я​щих из несколь​ких свя​зан​ных машин (на​при​мер, мно​го​уз​ло​вой кла​стер баз дан​ных плюс ферма сер​ве​ров при​ло​же​ний и несколь​ко HTTP-серверов).

Если за​каз​чи​ку нужна мо​дель DBaaS, то он может вы​брать один из трех ва​ри​ан​тов ре​а​ли​за​ции (рис. 1). Пер​вый ва​ри​ант — Database in VM, или Infrastructure Cloud, под​ра​зу​ме​ва​ет раз​вер​ты​ва​ние баз дан​ных в от​дель​ных вир​ту​аль​ных ма​ши​нах. Пе​ре​нос базы из су​ще​ству​ю​щей ин​фра​струк​ту​ры в об​ла​ко при этом до​ста​точ​но прост — в каж​дой вир​ту​аль​ной ма​шине оста​ет​ся своя опе​ра​ци​он​ная система, своя база дан​ных и своя вер​сия СУБД. Все вир​ту​аль​ные ма​ши​ны могут раз​ме​щать​ся на одном сер​вер​ном пуле, что по​вы​ша​ет эф​фек​тив​ность ис​поль​зо​ва​ния обо​ру​до​ва​ния. Од​на​ко ра​бо​та СУБД внут​ри вир​ту​аль​ных машин при​во​дит к до​пол​ни​тель​ным на​клад​ным рас​хо​дам, а обо​ру​до​ва​ние ис​поль​зу​ет​ся неэф​фек​тив​но. Кроме того, при​хо​дит​ся под​дер​жи​вать много раз​ных ОС, вер​сий СУБД и т. д. Дан​ный ва​ри​ант хо​ро​шо при​ме​нять в ка​че​стве пер​во​го шага консолидации.

 

	


	Рис. 1. Ва​ри​ан​ты ре​а​ли​за​ции dBaaS


 

Вто​рой ва​ри​ант («чи​стый» DBaaS) поз​во​ля​ет уни​фи​ци​ро​вать ОС и вер​сию СУБД, упро​стить управ​ле​ние и по​вы​сить ути​ли​за​цию обо​ру​до​ва​ния. Эк​зем​пля​ры СУБД Oracle или эк​зем​пля​ры ее кла​сте​ра ра​бо​та​ют на пуле фи​зи​че​ских ком​пью​те​ров с еди​ной опе​ра​ци​он​ной си​сте​мой. DBaaS поз​во​ля​ет раз​вер​ты​вать и раз​ные вер​сии СУБД Oracle.

	Ин​те​гра​ция — ос​но​ва облака
Для того чтобы об​ла​ка дей​стви​тель​но пре​вра​ти​лись, как это пред​ска​зы​ва​ют ана​ли​ти​ки, еще в одну ком​му​наль​ную услу​гу, необ​хо​ди​мо, чтобы все их ре​сур​сы были интегрированы.

Лео​нид Черняк


Тре​тий ва​ри​ант тре​бу​ет пе​ре​но​са схембазы данных и ло​ги​ки раз​ных при​ло​же​ний в еди​ную кла​стер​ную базу — это самый вы​со​кий уро​вень кон​со​ли​да​ции, да​ю​щий мак​си​маль​ную эф​фек​тив​ность ис​поль​зо​ва​ния обо​ру​до​ва​ния. Но его ре​а​ли​за​ция до​ста​точ​но тру​до​ем​ка и тре​бу​ет вы​пол​не​ния до​пол​ни​тель​ных работ по ин​те​гра​ции раз​ных при​ло​же​ний в одной об​лач​ной базе дан​ных, обес​пе​че​ния до​пол​ни​тель​ных средств раз​гра​ни​че​ния до​сту​па и без​опас​но​сти хра​не​ния дан​ных. Пуб​лич​ное об​ла​ко Oracle ре​а​ли​зу​ет имен​но этот вариант.

Част​ное об​ла​ко сред​ства​ми Oracle

Пол​ный жиз​нен​ный цикл об​ла​ка со​сто​ит из сле​ду​ю​щих этапов:

· пла​ни​ро​ва​ние струк​ту​ры об​ла​ка и ва​ри​ан​тов кон​со​ли​да​ции приложений;

· со​зда​ние об​лач​ной инфраструктуры;

· под​го​тов​ка сер​ви​сов, об​раз​цов машин, баз дан​ных, сер​ве​ров при​ло​же​ний, шаб​ло​нов, сбо​рок для поль​зо​ва​те​лей, вы​да​ча при​ви​ле​гий пользователям;

· те​сти​ро​ва​ние сер​ви​сов и их публикация;

· заказ и ис​поль​зо​ва​ние сер​ви​сов ко​неч​ны​ми поль​зо​ва​те​ля​ми с по​мо​щью пор​та​ла са​мо​об​слу​жи​ва​ния, мо​ни​то​ринг ис​поль​зо​ва​ния об​лач​ных сервисов;

· управ​ле​ние об​лач​ной ин​фра​струк​ту​рой, та​ри​фи​ка​ция и бил​линг ис​поль​зу​е​мых ресурсов;

· оп​ти​ми​за​ция ис​поль​зо​ва​ния ресурсов.

Для управ​ле​ния всеми эта​па​ми этого жиз​нен​но​го цикла пред​на​зна​че​но ре​ше​ние Oracle Enterprise Manager 12c, с по​мо​щью ко​то​ро​го за три сле​ду​ю​щих шага со​зда​ет​ся част​ное облако:

· пла​ни​ро​ва​ние и со​зда​ние об​лач​ной инфраструктуры;

· со​зда​ние и ка​та​ло​ги​за​ция в биб​лио​те​ке ПО шаб​ло​нов, сбо​рок и про​це​дур раз​вер​ты​ва​ния, со​зда​ние пользователей;

· мо​ни​то​ринг и управ​ле​ние об​ла​ком, та​ри​фи​ка​ция и биллинг.

При ра​бо​те в част​ном об​ла​ке поль​зо​ва​тель через бра​у​зер на пор​та​ле са​мо​об​слу​жи​ва​ния со​зда​ет за​яв​ку на ком​пью​тер тре​бу​е​мой кон​фи​гу​ра​ции, базу данных, сер​вер при​ло​же​ний или их связ​ку и почти в ре​аль​ном вре​ме​ни по​лу​ча​ет нуж​ные ре​сур​сы. При этом он ни​че​го не знает об ин​фра​струк​ту​ре об​ла​ка, кон​фи​гу​ра​ции ОС и ПО и т. д.

Пла​ни​ро​ва​ние и со​зда​ние об​лач​ной инфраструктуры
Пре​жде чем на​чать кон​со​ли​да​цию су​ще​ству​ю​щих при​ло​же​ний и баз дан​ных на сер​вер​ных пулах об​ла​ка, надо по​нять, как это сде​лать в усло​ви​ях раз​де​ле​ния ре​сур​сов так, чтобы, с одной сто​ро​ны, ис​поль​зо​вать ком​пью​те​ры об​ла​ка наи​бо​лее эф​фек​тив​но, а с дру​гой, не по​лу​чить сни​же​ния ка​че​ства ра​бо​ты при​ло​же​ний и базы дан​ных. На​при​мер, если пе​ре​не​сти на один фи​зи​че​ский ком​пью​тер два при​ло​же​ния, у ко​то​рых пик за​груз​ки об​ще​го ре​сур​са при​хо​дит​ся на одно и то же время, то по​тре​бу​ет​ся очень мощ​ный ком​пью​тер, ко​то​рый боль​шую часть вре​ме​ни будет недо​за​гру​жен (рис. 2). Несмот​ря на то что се​год​ня име​ют​ся сред​ства ба​лан​си​ров​ки на​груз​ки, все равно надо по​нять, сколь​ко и ка​ко​го обо​ру​до​ва​ния тре​бу​ет​ся и стоит ли «та​щить» при​ло​же​ние в об​ла​ко. Надо про​ана​ли​зи​ро​вать, как рас​пре​де​ля​ет​ся на​груз​ка, со​зда​ва​е​мая при​ло​же​ни​я​ми, и со​от​вет​ству​ю​щим об​ра​зом их кон​со​ли​ди​ро​вать. Для ре​ше​ния этой за​да​чи слу​жит Oracle Consolidation Planner.

Сред​ство для мо​ни​то​рин​га баз дан​ных и при​ло​же​ний — Oracle Enterprise Manager Cloud Control 12c — поз​во​ля​ет ска​ни​ро​вать сеть и на​хо​дить все ком​пью​те​ры, на ко​то​рых ра​бо​та​ют про​грам​мы Oracle. По​лу​чив спи​сок, можно вы​брать те из них, ко​то​рые мы пла​ни​ру​ем кон​со​ли​ди​ро​вать в бу​ду​щем, и дать OEM ко​ман​ду уста​но​вить на них управ​ля​ю​щий агент, ко​то​рый будет со​би​рать ин​фор​ма​цию о том, как эти ком​пью​те​ры ис​поль​зу​ют про​цес​со​ры, па​мять, диски и сеть. На ос​но​ве этой ин​фор​ма​ции Consolidation Planner вы​даст ре​ко​мен​да​ции о том, какие при​ло​же​ния, базы, ком​пью​те​ры имеет смысл объ​еди​нять. При этом будет учи​ты​вать​ся не толь​ко про​филь на​груз​ки, но и за​дан​ные огра​ни​че​ния — на​при​мер, не стоит объ​еди​нять на одном ком​пью​те​ре узлы од​но​го кла​сте​ра базы дан​ных или те​сто​вые и экс​плу​а​та​ци​он​ные базы. Бес​смыс​лен​но объ​еди​нять ком​пью​те​ры с раз​ны​ми опе​ра​ци​он​ны​ми си​сте​ма​ми, если не пла​ни​ру​ет​ся смена ОС на этом этапе, а вот те​сто​вые базы под Windows XP од​но​го от​де​ла с несов​па​да​ю​щи​ми про​фи​ля​ми на​груз​ки объ​еди​нить можно.

Можно ука​зать, какие из со​бран​ных мет​рик (за​груз​ка про​цес​со​ра, па​мя​ти, диска или сети) сле​ду​ет учи​ты​вать при при​ня​тии ре​ше​ния о кон​со​ли​да​ции. Можно уста​но​вить биз​нес-огра​ни​че​ния для кон​со​ли​да​ции (до​ступ из од​но​го от​де​ла, един​ство гео​гра​фи​че​ско​го по​ло​же​ния, на​зна​че​ние: экс​плу​а​та​ция, те​сти​ро​ва​ние и т. д.) и тех​ни​че​ские огра​ни​че​ния (опе​ра​ци​он​ная си​сте​ма, тип ком​пью​те​ра, узлы кла​сте​ра). Мы также можем огра​ни​чить за​груз​ку по​тен​ци​аль​ных сер​ве​ров консолидации.

Есть три сце​на​рия кон​со​ли​да​ции: P2P — фи​зи​че​ские сер​ве​ры на дру​гие фи​зи​че​ские сер​ве​ры; P2V — фи​зи​че​ские сер​ве​ры пре​вра​ща​ют​ся в вир​ту​аль​ные; P2E — фи​зи​че​ские сер​ве​ры баз дан​ных кон​со​ли​ди​ру​ют​ся на ма​ши​ны баз дан​ных Exadata.

 

	


	Рис. 2. Пло​хие кан​ди​да​ты для консолидации


 

После вы​бо​ра плана кон​со​ли​да​ции надо под​го​то​вить ин​фра​струк​ту​ру об​ла​ка: уста​но​вить ком​пью​те​ры, скон​фи​гу​ри​ро​вать сеть, под​клю​чить и под​го​то​вить си​сте​му хра​не​ния, уста​но​вить ПО, при​чем для IaaS, DbaaS и PaaS со​зда​ют​ся раз​ные ин​фра​струк​ту​ры. Но в каж​дой из них груп​па фи​зи​че​ских сер​ве​ров объ​еди​ня​ет​ся в сер​вер​ный пул, пулы объ​еди​ня​ют​ся в зоны, и сер​ве​ры сер​вер​но​го пула имеют до​ступ к еди​ной си​сте​ме хра​не​ния, что поз​во​ля​ет, на​при​мер, вир​ту​аль​ным ма​ши​нам IaaS без оста​нов​ки ра​бо​ты ми​гри​ро​вать на дру​гой сер​вер пула при сбое или пе​ре​груз​ке те​ку​ще​го сер​ве​ра. В слу​чае DBaaS на сер​ве​рах од​но​го пула могут быть раз​вер​ну​ты узлы кла​сте​ра одной раз​де​ля​е​мой базы дан​ных. На всех сер​ве​рах пула долж​но быть уста​нов​ле​но оди​на​ко​вое ПО: для IaaS — это ги​пер​ви​зор Oracle VM, а для DBaaS — это Oracle Database (Oracle Home). Зона объ​еди​ня​ет несколь​ко сер​вер​ных пулов, на​при​мер по гео​гра​фи​че​ско​му или ло​ги​че​ско​му прин​ци​пу, и можно при​вя​зать план та​ри​фи​ка​ции ко всем ма​ши​нам или базам зоны.

При ор​га​ни​за​ции об​ла​ка по​яв​ля​ют​ся две новые роли: ад​ми​ни​стра​тор об​ла​ка и ад​ми​ни​стра​тор са​мо​об​слу​жи​ва​ния. Ад​ми​ни​стра​тор об​ла​ка со​зда​ет его, а затем осу​ществ​ля​ет мо​ни​то​ринг; уста​нав​ли​ва​ет ПО ги​пер​ви​зо​ра или дру​гое ин​фра​струк​тур​ное ПО (на​при​мер, Oracle Home); кон​фи​гу​ри​ру​ет си​сте​му хра​не​ния и сеть; объ​еди​ня​ет ком​пью​те​ры в пулы, пулы в зоны; со​зда​ет поль​зо​ва​те​лей об​ла​ка, при​сва​и​вая им роли и при​ви​ле​гии. Еще одна за​да​ча ад​ми​ни​стра​то​ра об​ла​ка — со​здать биб​лио​те​ку ПО (или ре​по​зи​то​рий шаб​ло​нов — для IaaS), в ко​то​рую далее ад​ми​ни​стра​то​ры са​мо​об​слу​жи​ва​ния будут за​гру​жать шаб​ло​ны вир​ту​аль​ных машин, про​це​ду​ры раз​вер​ты​ва​ния базы дан​ных и сбор​ки для их по​сле​ду​ю​щей вы​бор​ки ко​неч​ным пользователем.

Биб​лио​те​ка и пользователи
Ад​ми​ни​стра​тор са​мо​об​слу​жи​ва​ния дол​жен опи​сать пред​ла​га​е​мые ва​ри​ан​ты вир​ту​аль​ных машин (для IaaS) или баз дан​ных (для DBaaS), опи​сать их ха​рак​те​ри​сти​ки, на​зна​чить поль​зо​ва​те​лям и ролям квоты на ис​поль​зо​ва​ние дис​ков, па​мя​ти, про​цес​со​ров, ко​ли​че​ство со​зда​ва​е​мых вир​ту​аль​ных машин, баз, дан​ных, со​здать та​риф​ные планы и при​вя​зать роли и планы к зонам об​ла​ка. И на​ко​нец, ад​ми​ни​стра​тор са​мо​об​слу​жи​ва​ния об​ла​ка дол​жен со​зда​вать, те​сти​ро​вать и пуб​ли​ко​вать в биб​лио​те​ке ПО те шаб​ло​ны, сбор​ки, про​це​ду​ры раз​вер​ты​ва​ния базы дан​ных, ко​то​рые до​ступ​ны ко​неч​но​му поль​зо​ва​те​лю. Важно опи​сать эти объ​ек​ты биб​лио​те​ки ПО на мак​си​маль​но по​нят​ном языке, чтобы ко​неч​ный поль​зо​ва​тель мог легко вы​брать из спис​ка имен​но то, что ему нужно.

Для со​зда​ния про​це​дур раз​вер​ты​ва​ния базы дан​ных: оди​ноч​ных, кла​стер​ных или с ав​то​ма​ти​че​ским управ​ле​ни​ем си​сте​мой хра​не​ния (ASM, Automatic Storage Manager) — OEM за​пус​ка​ет Database Configuration Assistant, в ко​то​ром ад​ми​ни​стра​тор опи​сы​ва​ет все па​ра​мет​ры бу​ду​щей базы и на​строй​ки СУБД. Для по​стро​е​ния шаб​ло​нов вир​ту​аль​ных машин OEM ис​поль​зу​ет Oracle VM Template Builder, ко​то​рый со​зда​ет шаб​лон на ос​но​ве су​ще​ству​ю​щей фи​зи​че​ской или вир​ту​аль​ной ма​ши​ны. Для фор​ми​ро​ва​ния мно​го​ком​пью​тер​ных при​ло​же​ний в об​ла​ке со​зда​ют​ся сбор​ки (Assembly), опи​сы​ва​ю​щие все вир​ту​аль​ные ма​ши​ны та​ко​го при​ло​же​ния и пра​ви​ла их вза​и​мо​дей​ствия (имена, кон​фи​гу​ра​ции сети, кон​фи​гу​ра​ции дис​ков и т. д.). Это де​ла​ет​ся с по​мо​щью про​грам​мы Oracle Virtual Assembly Builder, поз​во​ля​ю​щей опи​сать все ком​по​нен​ты та​ко​го при​ло​же​ния и связи между ними, после чего эта про​грам​ма ге​не​ри​ру​ет набор шаб​ло​нов и опи​са​ний, объ​еди​нен​ный в сборку.

Перед тем как опуб​ли​ко​вать объ​ек​ты в биб​лио​те​ке ПО, их надо про​те​сти​ро​вать, и для этого пред​ла​га​ет​ся набор средств функ​ци​о​наль​но​го и на​гру​зоч​но​го те​сти​ро​ва​ния как базы дан​ных, так и всего при​ло​же​ния. От​вет​ствен​ность за ка​че​ство пред​ла​га​е​мых ко​неч​но​му поль​зо​ва​те​лю сер​ви​сов лежит на ад​ми​ни​стра​то​ре са​мо​об​слу​жи​ва​ния. После на​пол​не​ния биб​лио​те​ки ПО и опи​са​ния ролей и квот поль​зо​ва​те​лей об​ла​ко го​то​во к работе.

При со​зда​нии вир​ту​аль​ных машин поль​зо​ва​тель может ра​бо​тать с ними через эму​ля​тор тер​ми​на​ла VNC viewer (Virtual Network Computing), рас​про​стра​ня​е​мый по ли​цен​зии GPL прямо из пор​та​ла — при со​зда​нии базы дан​ных поль​зо​ва​те​лю со​об​ща​ет​ся стро​ка связи, ко​то​рую он может ис​поль​зо​вать при ра​бо​те из при​ло​же​ний (сер​вер при​ло​же​ний, SQL*Plus, SQL Developer и т. д.). Можно также со​зда​вать при​ло​же​ния Application Express (если это было преду​смот​ре​но в шаб​лоне) и ра​бо​тать с ними через браузер.

Мо​ни​то​ринг, управ​ле​ние, та​ри​фи​ка​ция и биллинг
По​сколь​ку со​зда​ни​ем базы дан​ных, машин, сер​ве​ров при​ло​же​ний в об​ла​ке за​ни​ма​ют​ся те​перь сами поль​зо​ва​те​ли, то есть риск по​лу​чить непре​рыв​ное и слабо кон​тро​ли​ру​е​мое раз​рас​та​ние числа этих объ​ек​тов, а то, что они ав​то​ма​ти​че​ски(в со​от​вет​ствии с по​ли​ти​ка​ми) могут ми​гри​ро​вать на дру​гие ма​ши​ны, оста​нав​ли​вать​ся и воз​об​нов​лять ра​бо​ту, — еще боль​ше услож​ня​ет управ​ле​ние и кон​троль. Не стоит за​бы​вать и про эла​стич​ность, об​рат​ной сто​ро​ной ко​то​рой яв​ля​ет​ся то, что раз​ме​ры вир​ту​аль​ных машин и кла​сте​ров базы дан​ных могут ди​на​ми​че​ски уве​ли​чи​вать​ся или умень​шать​ся. Необ​хо​ди​мо также кон​тро​ли​ро​вать ис​поль​зо​ва​ние дис​ко​во​го про​стран​ства, опе​ра​тив​ной па​мя​ти, про​цес​со​ров в об​ла​ке и за​ра​нее пред​ви​деть ис​чер​па​ние этих ресурсов.

Об​ла​ко под​ра​зу​ме​ва​ет стан​дар​ти​за​цию со​зда​ва​е​мых объ​ек​тов на ос​но​ве ме​ха​низ​ма шаб​ло​нов или сбо​рок, но, начав жить своей жиз​нью, далее эти объ​ек​ты ме​ня​ют свои ха​рак​те​ри​сти​ки, что тоже надо от​сле​жи​вать. Кроме того, не сле​ду​ет за​бы​вать, что все это огром​ное ко​ли​че​ство баз, машин, сер​ве​ров при​ло​же​ний надо пе​ри​о​ди​че​ски об​нов​лять. При ра​бо​те как самих объ​ек​тов, так и про​це​дур их со​зда​ния могут воз​ни​кать ошиб​ки, с ко​то​ры​ми долж​ны раз​би​рать​ся ад​ми​ни​стра​то​ры об​ла​ка. Ни​ку​да не ис​че​за​ют тра​ди​ци​он​ные про​бле​мы ад​ми​ни​стри​ро​ва​ния вир​ту​аль​ных машин, баз дан​ных, сер​ве​ров при​ло​же​ний, самих при​ло​же​ний и т. д. — от того, что база дан​ных со​зда​на в об​ла​ке, объем ра​бо​ты по ее на​строй​ке, ди​а​гно​сти​ро​ва​нию, об​слу​жи​ва​нию не уменьшается.

Для мо​ни​то​рин​га и управ​ле​ния об​ла​ком и его эле​мен​та​ми нужны ин​стру​мен​ты, поз​во​ля​ю​щие управ​лять его объ​ек​та​ми, при​чем управ​ле​ние и мо​ни​то​ринг долж​ны обес​пе​чи​вать​ся на уровне групп объ​ек​тов, так как ра​бо​тать ин​ди​ви​ду​аль​но с таким ко​ли​че​ством объ​ек​тов невозможно.

 

	


	Рис. 3. При​мер экра​на пор​та​ла самообслуживания


В ка​че​стве уни​вер​саль​но​го сред​ства мо​ни​то​рин​га и управ​ле​ния Oracle пред​ла​га​ет уже упо​ми​нав​шу​ю​ся си​сте​му мо​ни​то​рин​га OEM. На пор​та​ле са​мо​об​слу​жи​ва​ния (рис. 3) поль​зо​ва​тель может пе​рей​ти на экран мо​ни​то​рин​га ин​те​ре​су​ю​ще​го его объ​ек​та и уви​деть ин​фор​ма​цию по ис​поль​зо​ва​нию ре​сур​сов, а также спе​ци​фи​че​скую ин​фор​ма​цию о ра​бо​те СУБД — на​при​мер, наи​бо​лее ре​сур​со​ем​кие опе​ра​то​ры SQL, ожи​да​ния и т. д. На этом экране можно вклю​чить режим ав​то​ма​ти​че​ско​го ре​зерв​но​го копирования базы, за​дать ча​сто​ту пол​но​го и ин​кре​мен​таль​но​го ре​зер​ви​ро​ва​ния. На глав​ной стра​ни​це пор​та​ла поль​зо​ва​тель видит, сколь​ко баз/машин со​зда​но и сколь​ко он еще может со​здать, какие ему вы​де​ле​ны квоты на па​мять/диски/про​цес​со​ры и как они ис​поль​зу​ют​ся. Вла​де​лец объ​ек​та может также оста​но​вить или за​пу​стить объ​ект (на​при​мер, вир​ту​аль​ную ма​ши​ну) или во​об​ще уда​лить объ​ект из об​ла​ка. Он также может за​дать по​ли​ти​ку ав​то​ма​ти​че​ско​го со​про​вож​де​ния объ​ек​та. На​при​мер, опре​де​лить, что вир​ту​аль​ная ма​ши​на будет ав​то​ма​ти​че​ски оста​нав​ли​вать​ся в 8 ве​че​ра и стар​то​вать в 10 утра, а при слиш​ком боль​шой за​груз​ке про​цес​со​ра СУБД «пе​ре​едет» на менее за​гру​жен​ный компьютер.

В OEM преду​смот​ре​ны сред​ства мо​ни​то​рин​га и управ​ле​ния зо​на​ми об​ла​ка и их ком​по​нен​та​ми — ад​ми​ни​стра​тор может ре​дак​ти​ро​вать их ха​рак​те​ри​сти​ки, уда​лять и со​зда​вать эти объ​ек​ты. Здесь же есть сред​ства от​сле​жи​ва​ния за​про​сов на вы​де​ле​ние ре​сур​сов в об​ла​ке. Ад​ми​ни​стра​тор видит, кто какие за​про​сы делал, как они вы​пол​ня​лись, и может ана​ли​зи​ро​вать при​чи​ны от​ка​зов в вы​де​ле​нии ре​сур​сов, на​ру​ше​ние квот и по​ли​тик, про​цент от​ка​за в тре​бо​ва​ни​ях, про​ак​тив​но вы​яв​ляя по​тен​ци​аль​но узкие места облака.

По​сколь​ку OEM поз​во​ля​ет ра​бо​тать с про​дук​том Oracle RUEI (Real User Experience Insight), то можно также от​сле​жи​вать ра​бо​ту при​ло​же​ний об​ла​ка с точки зре​ния биз​не​са и ко​неч​ных поль​зо​ва​те​лей. RUEI поз​во​ля​ет кон​тро​ли​ро​вать вы​пол​не​ние биз​нес-про​цес​сов, биз​нес-тран​зак​ций, KPI, ка​че​ство ра​бо​ты ко​неч​ных поль​зо​ва​те​лей при​ло​же​ния, про​пуск​ную спо​соб​ность при​ло​же​ния, со​блю​де​ние SLA и т. п, по​сы​лая ад​ми​ни​стра​то​ру из​ве​ще​ния в слу​чае ухуд​ше​ния па​ра​мет​ров ра​бо​ты при​ло​же​ния. Для обес​пе​че​ния тех​ни​че​ской под​держ​ки огром​но​го ко​ли​че​ства объ​ек​тов об​ла​ка OEM ин​те​гри​ро​ван со служ​бой тех​ни​че​ской под​держ​ки My Oracle Support.

Oracle пред​ла​га​ет си​сте​му та​ри​фи​ка​ции и бил​лин​га, поз​во​ля​ю​щую учи​ты​вать около по​лу​сот​ни раз​лич​ных па​ра​мет​ров, что дает воз​мож​ность сфор​ми​ро​вать гиб​кий план опла​ты по​треб​ля​е​мых ре​сур​сов — от диска и вир​ту​аль​ной ма​ши​ны до при​ло​же​ния. Ба​зо​вый та​риф​ный план учи​ты​ва​ет ис​поль​зо​ва​ние про​цес​со​ра, па​мя​ти, си​сте​мы хранения и сети. Можно уста​но​вить сто​и​мость в еди​ни​цу вре​ме​ни для каж​до​го из этих ре​сур​сов. Рас​ши​рен​ный та​риф​ный план может учи​ты​вать по​треб​ле​ние мно​же​ства дру​гих ре​сур​сов — на​при​мер, тип опе​ра​ци​он​ной системы, ис​поль​зо​ва​ние опций или вер​сий базы дан​ных, про​ве​де​ние ре​зерв​но​го ко​пи​ро​ва​ния, обес​пе​че​ние вы​со​кой на​деж​но​сти, тип IP-ад​ре​са, ко​ли​че​ство тран​зак​ций и т. д.

При ис​поль​зо​ва​нии об​лач​ных сер​ви​сов для каж​до​го объ​ек​та (вир​ту​аль​ная ма​ши​на, база дан​ных, зона, и т. д.) на ос​но​ве та​риф​но​го плана будут фор​ми​ро​вать​ся от​че​ты о пла​те​жах. Они могут слу​жить как для ре​аль​ной опла​ты (пе​ча​тать или за​гру​жать в бил​лин​го​вые си​сте​мы), так и для кон​тро​ля рас​хо​до​ва​ния ре​сур​сов и для вза​и​мо​рас​че​тов (на​при​мер, между от​де​ла​ми или цен​тра​ми за​трат). При со​став​ле​нии та​риф​ных пла​нов можно спи​сы​вать день​ги ди​на​ми​че​ски, про​пор​ци​о​наль​но экс​плу​а​та​ции ре​сур​са, на​при​мер за ис​поль​зо​ва​ние 1 Тбайт дис​ко​во​го про​стран​ства в месяц. Для неко​то​рых ре​сур​сов ло​гич​нее уста​но​вить фик​си​ро​ван​ную опла​ту, ска​жем, для Windows-си​стем пла​тить до​пол​ни​тель​но 100 долл. в месяц, а для Linux — не пла​тить ничего.

***

У ор​га​ни​за​ции, ко​то​рая со​би​ра​ет​ся стро​ить част​ное об​ла​ко, в первую оче​редь воз​ни​ка​ют во​про​сы — что надо ку​пить и сколь​ко это стоит? Здесь можно, на​при​мер, по​смот​реть до​ку​мент «Microsoft Private Cloud. A comparative look at functionality, benefits and economics» (Microsoft, 2011), где срав​ни​ва​ет​ся сто​и​мость раз​лич​ных об​лач​ных кон​фи​гу​ра​ций. Кста​ти, для ряда рас​смат​ри​ва​е​мых кон​фи​гу​ра​ций об​лач​ную ин​фра​струк​ту​ру на про​дук​тах Oracle можно раз​вер​нуть почти бес​плат​но. На​при​мер, если со​зда​ет​ся IaaS без бил​лин​га, то сред​ства вир​ту​а​ли​за​ции Oracle VM, опе​ра​ци​он​ная си​сте​ма машин Oracle Linux, сред​ства со​зда​ния и мо​ни​то​рин​га IaaS (Oracle VM manager и OEM), сред​ства под​го​тов​ки шаб​ло​нов и сбо​рок (Oracle Virtual Assembly Builder, Oracle VM template Builder), а также сред​ства управ​ле​ния ком​пью​те​ра​ми (Oracle Ops Center) — предо​став​ля​ют​ся бес​плат​но. Для целей та​ри​фи​ка​ции и бил​лин​га нужно ку​пить пакет Cloud management pack.

Сле​ду​ю​щий во​прос — без​опас​ность. Для пуб​лич​ных об​ла​ков этот во​прос пока очень бо​лез​нен​ный, но в част​ном об​ла​ке при​ме​ни​мы все уже су​ще​ству​ю​щие в ор​га​ни​за​ции меры за​щи​ты дан​ных и при​ло​же​ний. На​при​мер, Advanced Security option для ко​ди​ро​ва​ния дан​ных и ис​поль​зо​ва​ния раз​ных ме​то​дов иден​ти​фи​ка​ции, Database Vault для за​щи​ты от ад​ми​ни​стра​то​ра, Identity manager для управ​ле​ния поль​зо​ва​те​ля​ми и т. д.

Се​год​ня Oracle IaaS ис​поль​зу​ет в ка​че​стве сред​ства вир​ту​а​ли​за​ции Oracle VM, а это озна​ча​ет, что в ка​че​стве плат​фор​мы могут слу​жить ком​пью​те​ры ар​хи​тек​ту​ры x86 или SPARC. Мо​дель DBaaS может под​дер​жи​вать​ся на любых ком​пью​те​рах, где ра​бо​та​ет ппро​грамм​ное обес​пе​че​ние СУБД Oracle. Удоб​но стро​ить DBaaS на ма​шине Oracle Exadata, в ко​то​рой есть воз​мож​ность уста​нов​ки при​о​ри​те​тов ис​поль​зо​ва​ния си​сте​мы ввода/вы​во​да для раз​лич​ных баз дан​ных, а также со​бра​ны и скон​фи​гу​ри​ро​ва​ны си​сте​ма хра​не​ния, узлы кла​сте​ра и се​те​вые элементы.
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